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LIEBE BETRIEBE DER
FORST- UND HOLZBRANCHE,

in Deutschland gibt es seit 300 Jahren eine nachhaltige Bewirtschaftung von
Wildern. Diese sorgt dafiir, dass der Wald — neben seiner Funktion als Lebensraum
fiir Pflanzen und Tiere sowie seiner Erholungsfunktion fiir uns Menschen — eine
wichtige Rolle im Klimaschutz als Kohlenstoffspeicher erfillt.

Das Wissen um die Klimaschutzfunktion des Waldes ist in der Zivilgesellschaft
bisher nur unzureichend bekannt. Eine Méglichkeit, den Wert des Waldes zu

vermitteln, besteht darin, eine Betriebsfilhrung nach dem Konzept EXPEDITION
CARBON fiir lhren Betrieb zu gestalten. Mithilfe der EXPEDITION CARBON kénnen
Sie im Rahmen einer Betriebserkundung mit Schulklassen den Klimaschutzbeitrag
der Forstwirtschaft und holzverarbeitenden Industrie erértern. Denn unabhangig
davon, ob Sie als forstlicher Betrieb den Wald nachhaltig bewirtschaften oder

die geernteten Baume verarbeiten: Holz ist ein nachwachsender Rohstoff, durch
dessen Nutzung die Verwendung anderer klimaschédlicher Materialien vermieden
werden kann. Diese Zusammenhange sind auch fiir Jugendliche in einem Rundgang
durch Ihren Betrieb nachvollziehbar darzustellen.

Mit unserem Bausteinkasten nehmen wir Sie an die Hand und zeigen lhnen, wie Sie
sich mit einer gut durchdachten Betriebserkundung als auBerschulischer Lernort
etablieren kdnnen. Wir geben Ihnen mit unseren Unterlagen Hinweise zur Struk-
turierung der Fiihrung sowie Anregungen fiir die Aufbereitung von Wissen und
methodische Input. Hiermit werden Sie unterstiitzt, eine lebendige EXPEDITION
CARBON zu gestalten,

(VERWENDUNGSHINWEIS x
ZUM BAUSTEINKASTEN

1. Fillen Sie die Tabelle auf der folgenden Seite aus, indem Sie lhre
Fihrung EXPEDITION CARBON mithilfe des Kapitels , Strukturierung
der Inhalte” konzipieren.

2. Ergdnzen Sie Ihr eigenes Wissen mit den Inhalten des Kapitels

JWissen zu Wald und Klima”

3. Wihlen Sie die Karten aus den Kapiteln ,Wissen zu Wald und Klima”
und ,Methoden” aus, die sie bei der Durchfihrung lhrer EXPEDITION
CARBON unterstiitzen. Nehmen Sie die Karten als Moderationshilfe mit

& auf die Fhrung. j

Viel Erfolg bei Ihrem Engagement.

Projektteam der EXPEDITION CARBON







Fiillen Sie die Tabelle mithilfe der Schritte 1-6 auf den folgenden Karten aus.

(ZEIT f LERNZIEL INHALT METHODE

BegrufBung

Abschluss und Reflexion
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Natdurlich soll bei einer Betriebsfiihrung der eigene Betrieb vorge-
stellt werden. Aber um die Rolle Ihres Betriebes als Klimaschutzer
wahrend der Flihrung herauszuarbeiten und die Fihrung im Sinne
einer EXPEDITION CARBON zu gestalten, sollten Sie Lernziele
definieren, denn oft verbleiben nach einer Fiihrung nur eine
Auswahl an Infos.

Lernziele sind die Kernbotschaften, die Sie in der Betriebserkundung

vermitteln wollen. Uberlegen Sie sich eine Auswahl an Lernzielen,

mit denen Sie sicherstellen, dass die wichtigsten Informationen
auch nach der Betriebserkundung behalten werden.

Gestalten Sie die Flihrung so, dass die definierten Lernziele erfillt

werden. Erarbeiten Sie lhre Lernziele mithilfe der folgenden Karte.

STRUKTURIERUNG
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Lernziele im Sinne einer EXPEDITION CARBON kdnnen sein: Formulierungshilfe
e Fiir Klimaschutz und Klimaleistungen des Waldes sensibilisieren Unser Betrieb erfillt seinen Klimaschutzbeitrag, indem...
» Holz ist ein nachwachsender Rohstoff. Unsere Holzprodukte sind besonders nachhaltig, weil...

» Durch die Nutzung von Holz kann die Verwendung von anderen,

klimaschadlichen Materialien vermieden werden. [

» Holz ist ein wichtiger Kohlenstoffspeicher. SﬁH RFI 1 J ER WLANUN@

> Nicht nur im Wald, sondern auch in Holzprodukten kann der Formulieren Sie die Lernziele zuerst vollstindig aus. Tragen
Kohlenstoff lange gespeichert werden. In dieser Zeit wachsen Sie diese anschlieBend in das Fiihrungskonzept auf der
bereits neue Baume nach. Riickseite der Karte "Betriebsfiihrung" unter der Spalte

« Nachhaltige Waldbewirtschaftung fiir Klimaschutz ,Lernziele” ein. Ordnen Sie hier jeder der verschiedenen

Phasen der Betriebsfiihrung ein oder zwei Lernziele zu.

e Aufmerksambkeit fiir forstliche und holzverarbeitende Betriebe j

und deren Relevanz fiir Klimaschutz
e Wertschatzung fiir Wald und heimische Holzprodukte

Wahlen Sie eine kurze Auswahl aus den oben genannten Lern-
zielen (circa drei Lernziele). Ergénzen Sie diese durch individuelle

Lernziele, die etwas Uber lhren Betrieb aussagen.

STRUKTURIERUNG
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Nachdem die Lernziele definiert wurden, sollte Folgendes
liberlegt werden:

¢ \Wie werden die Kernbotschaften anschaulich erklart und vermittelt?

* Welche Inhalte stecken hinter den Lernzielen, um verstanden zu
werden?

Oft scheint alles wichtig, um die Lernziele mit Inhalten zu fillen.
Was kann aber wirklich helfen, damit wichtige Informationen ver-
standen und behalten werden?

Orientieren Sie sich bei der Festlegung der Inhalte an

folgenden Fragen:

* Welche Zusammenhange veranschaulichen den Betrieb und
seinen Klimaschutzbeitrag? Wo in Ihrem Betrieb betreiben Sie
Klimaschutz und setzen okologische Nachhaltigkeit um? Gibt es
ein Nachhaltigkeitskonzept?

* Welche Begriffe und Aspekte kennzeichnen den Betrieb?
Was sind zentrale Aufgaben und Produkte?

* Welche Aspekte fordern, welche liberfordern Kinder und
Jugendliche?

4
3 W

e Was sind zentrale Bestandteile, um das Thema als Ganzes zu
verstehen? Was sind Arbeitsschritte und in welcher Abfolge
erfolgen sie?

¢ Welche Beispiele, Veranschaulichungen und Erlauterungen
unterstiitzen die Verstandlichkeit?

o
SCHRITT 2 DER PLANUNG

Sammeln Sie zuerst wichtige Aspekte |hres Betriebs.

Notieren Sie alles, was Ihnen wichtig erscheint, stichpunktartig.
Sortieren Sie die Stichpunkte den Lernzielen in dem Fiihrungs-
konzept unter "Inhalt" zu. Lassen sich alle Stichpunkte ein-

deutig zuordnen oder verbleiben einzelne Informationen?
g A

Uberlegen Sie

Sind alle ausgewahlten Inhalte wirklich wichtig oder kdnnen sie
aussortiert werden, da sie nicht die Vermittlung der Lernziele

unterstitzen?

STRUKTURIERUNG
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Nun haben Sie Lernziele und wichtige Inhalte definiert. Wo im
Betrieb konnen diese anschaulich vermittelt werden, damit aus
dem Vortrag eine Betriebserkundung wird?

Wahlen Sie passende Arbeitsbereiche aus, die Sie vorstellen konnten:

* Welche Bereiche konnen besucht werden?
¢ Wo und wie kann Klimaschutz anschaulich dargestellt werden?

¢ Wo kénnen Mitarbeitende in die Betriebserkundung einge-

bunden werden?

Hinweis

Die Einbindung von Mitarbeitenden macht eine Fiihrung lebendig
und Arbeitsprozesse anschaulicher. Auszubildende kénnen sich
vorstellen und ihr Berufsfeld prasentieren sowie Fragen zur Aus-
bildung beantworten.

¢ In welchen Bereichen des Betriebs konnen moglicherweise
Schilerinnen und Schuler selbst aktiv werden?

SCHRITT 3 DER PLARNURNG

Tragen Sie die Ortlichkeiten fiir jede Phase der Fiihrung ins

Flihrungskonzept ein unter ,,Ort” ein.
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Nachdem der rote Faden Ihrer Betriebserkundung entwickelt ist,
kdnnen Sie Uberlegen, wie Sie die Erkundung gestalten mdchten.
Beginnen Sie Ihr Angebot, indem Sie die EXPEDITION CARBON
als Vortrag mit Riickfragen halten? Oder trauen Sie es sich zu,
die Erkundung interaktiv gemeinsam mit der Schulklasse zu
gestalten?

Durch die Nutzung unterschiedlicher Ortlichkeiten, die Einbe-

ziehung der Betriebsangehdrigen oder die Durchfliihrung von
Methoden kann bereits ein aktives Angebot geschaffen werden.
Doch auch das Angebot von Aktivitaiten gemeinsam mit der Schul-
klasse hilft Ihnen, Wissen anschaulich zu vermitteln.

Hinweis
Aktivitaten miissen geplant werden. Schauen Sie sich dazu Ideen

auf der folgenden Karte an.

STRUKTURIERUNG
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Aktivitaten mit Bildungsinhalten sind eine herausfordernde, aber
lebendige Lernerfahrung fur Kinder und Jugendliche. Mogliche
Ideen sind zum Beispiel:

e Rallye durch den Betrieb in Kleingruppen
¢ Interviews, Filme und Fotos, Befragungen
e Experimente und Spiele

e etwas selbst produzieren lassen

Die Zeitplanung firr praktische Aktionen ist allerdings schwierig zu
schatzen. Kalkulieren Sie deshalb unbedingt eine grofl3ziigige
Zeitplanung oder wahlen Sie eine kurzweilige Tatigkeit. Fihren Sie
gegebenenfalls einen Testdurchlauf mit den Mitarbeitenden durch.

¢ Haben Sie eine kurze verstandliche Erklarung der Tatigkeit?
e Liegen alle bendtigten Arbeitsmaterialien bereit?

e Wie lange wird zum Aufraumen bendtigt? Stoppen Sie die Zeit.

Falls eine Aktivitat in Ihrem Betrieb nicht sinnvoll erscheint oder
Anregungen fir die Gestaltung eines aktiven Lernangebots fehlen,

kdnnen Sie alternativ verschiedene Methoden oder Anschauungs-

material nutzen, um die Wissensvermittlung aufzubereiten. Nutzen
Sie daflr die Vorderseiten der Karten "Wissen zum Wald und
Klima" oder die Methodenvorschldage des Kapitels "Methoden".

STRUKTURIERUNG
DER INHALTE
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Sicherlich wollen Sie bei der Betriebserkundung Ihren Betrieb
vorstellen, und mithilfe des Rundganges wird dies vermutlich auch
anschaulich gelingen. Je nach Auswahl der Lernziele sollte

dabei auch berticksichtigt werden, wie das Thema Klimawandel
und Klimaschutz sowie der Klimaschutzbeitrag des Waldes ver-
mittelt werden sollen. Hierfiir bendtigt die Klasse Hintergrund-
wissen. Wahrend der Betrieb durch die Besichtigung verschiedener
Ortlichkeiten und die Prisentation von Arbeitsprozessen an-
schaulich wird, kdnnen die Lernziele zum Klimaschutzbeitrag des
Betriebes mit Methoden und Anschauungsmaterial erarbeitet
werden.

T N
SCHRITT 4 DER PLANUNG

Machen Sie sich mit dem Anschauungsmaterial aus dem
Kapitel ,Wissen zum Wald und Klima“ und den Methoden-
karten vertraut. Sind einige von diesen fiir die Vermittlung
Ihrer Lernziele geeignet? Tragen Sie in die Tabelle unter
»Methoden” alle geplanten Methoden und Anschauungs-
materialien, die Sie verwenden wollen, ein. Dort, wo Sie
keine der vorgeschlagenen Didaktiken nutzen wollen, tragen
Sie Erinnerungshilfen wie "Vortrag" oder eine gewahlte
"aktive Tatigkeit" ein.

o
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Nun steht das Konzept Ihrer Betriebsfihrung, und der zeitliche
Aufwand wird absehbar. Nutzen Sie die folgenden Empfehlungen
fir Ihren eigenen Entwurf.

Zeitplanung bei 4 Stunden

Empfang und
Einflihrung

Erkundung

Abschluss und
Reflexion

SCHRITT 5 DER PLANUNG

Planen Sie, wie viel Zeit Sie sich fiir die einzelnen Phasen der
Flihrung selbst nehmen wollen und kbnnen, auch damit der
Betrieb seine Aufgaben an Exkursionstagen noch erfiillen
kann. Tragen Sie die Zeiten in das Ablaufschema ein.

Bei den Vorgaben handelt es sich lediglich um Vorschldage. Beden-
ken Sie auRerdem Dinge, die den Lernprozess begleiten und mog-
licherweise unterbrechen, wie die Ankunft und das Ablegen von
Schultaschen oder die Toilettennutzung.

STRUKTURIERUNG
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Veroffentlichen Sie konkrete Termine und Zeiten fiir die Besuche
von Schulklassen immer im ganzen Betrieb. Versenden Sie eine
Rundmail (auch an Beschéftigte, die nicht direkt betroffen sind)
oder hangen das Konzept an einem gut sichtbaren Ort auf. Machen
Sie dabei das Datum und die Ankunftszeit deutlich.

Sprechen Sie spatestens ein bis zwei Tage vorher alle am Besuch
Beteiligten an (gehen Sie trotz Sichtbarkeit davon aus, dass nicht
alle den Termin aktiv zur Kenntnis ggnommen haben).

Eine gute Kommunikation sorgt daflir, dass Bereiche gut vorgestellt
werden kénnen und einbezogene Betriebsangehorige darauf ein-
gestellt sind, etwas zu prasentieren. So kdnnen Sie langfristig die
Akzeptanz fir die Besuche bei den Mitarbeitenden fordern.

Zeitlicher Rahmen & Raumlichkeiten
(Wann befindet sich die Schulklasse wo?)

e Erkundungsplatze und -aufgaben
In welchem Bereich wird was erzdhlt, gezeigt, ausprobiert?

¢ Einbezogene Mitarbeitende

Wer stellt seinen Beruf oder einen Arbeitsprozess vor?

e Gerate und Maschinen, die zu Demonstrationszwecken
prasentiert werden
Welche Maschinen und Gerdte sind wann fiir Prdsentations-
zwecke reserviert?

JER PLANUNG |

-
SCHRITT 6

Tragen Sie in das Flihrungskonzept unter ,,Ort“ die Er-

kundungsplatze ein, die Ihnen fir die gewahlten Inhalte

kpassend erscheinen.

N\
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Nutzen Sie auch die Kommunikation mit der Lehrkraft der er-
warteten Schulklasse, um lhre EXPEDITION CARBON zu planen.
Zwar bestimmen Sie den Ablauf, doch damit dieser reibungslos
umgesetzt werden kann, muss er mit den Vorgaben der Lehrkraft
abgestimmt werden.

Stimmen Sie folgende Punkte mit der Lehrkraft ab:
e Ankunfts- und Abfahrtszeit

¢ Erkundungsauftrage?
» Oft gibt es Arbeitsauftrage, die die Klasse und die Lehrkraft

im Unterricht vorbereiten. Diese werden oft begleitend

bei der Exkursion bearbeitet. Durch Absprache kann geklart

werden, ob diese im Betrieb durchfiihrbar sind.

e Was wurde bereits zum Thema (Wald, Holz, Papier)
durchgenommen?

e Wie aufnahmefahig ist die Gruppe (Alter und Schulform)?

e Missen Pausen eingeplant werden?

lhre Vorgaben
¢ Bendtigen die Jugendlichen angepasste Kleidung?
Schutzmaterialien?

e Haftung und Aufsichtspflicht klaren (am besten schriftlich)

STRUKTURIERUNG
DER INHALTE
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Kldren Sie intern ab

(O Zeitlicher Rahmen und Raumlichkeiten

(O Erkundungsplatze und -aufgaben

(O Wo und wie kann die Klasse aktiv werden?

(O Welche Mitarbeitenden werden einbezogen?

(O Gerate und Maschinen, die zu Demonstrationszwecken
prasentiert bzw. verwendet werden

(O Welche Bereiche des Betriebes werden mit der Klasse
angeschaut?

Kldren Sie extern ab

(O Anzahl der Teilnehmenden und wichtige Hinweise
(Allergien, Einschrankungen, barrierefreie Fiihrung,
Hinweise zur Kommunikation)

(O Wie aufnahmefihig ist die Gruppe?

O Benéstigen die Kinder und Jugendlichen angepasste Kleidung?
Wetterfest? Robust?

O Haftung und Aufsichtspflicht (am besten schriftlich)

(O Was wurde bereits zum Thema (Wald und Holz) durchgenommen?

(O Wie bereitet sich die Klasse vor? Gibt es besondere Wiinsche
oder Fragen an die Erkundung (z. B. Filmen, Interviews machen,
etc.)? Kommen die Schilerinnen und Schiiler mit bestimmten
Aufgaben und Fragestellungen?

Versicherung
(O Die Kinder sind, wie bei anderen Schulausfliigen auch,
Uber die Schule versichert.
O Die Aufsichtspflicht liegt grundséatzlich bei der Begleitperson.
(O Der Betrieb kann jedoch bei Verletzung der Sicherheitsvorschriften
und Schutzbestimmungen zur Verantwortung gezogen werden.
(O Lassen Sie sich von der Lehrkraft am besten unterschreiben,
dass die Aufsichtspflicht bei der Schule liegt.

STRUKTURIERUNG
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PADAGOG!

Setzen Sie fir eine gut strukturierte Flihrung auf Arbeitsteilung mit

der Lehrkraft. Teilen Sie sich die Verantwortlichkeiten zur Ubersicht

Uber die Klasse.

Ve
IHRE

AUFGABEN

e Durch den Betrieb fihren
¢ |[nhaltliche Ziele umsetzen

e Schulklasse bei der der
Erledigung ihrer Arbeitsauf-

Ktrége unterstutzen

DIE AUFGABEN w
DER LEHRKRAFT

¢ Ansprechperson fir die
individuellen Bediirfnisse in
der Gruppe

e Den Uberblick tiber die
Gruppe behalten

Auch wenn die padagogische Arbeit im Verantwortungsbereich der
Lehrkraft liegt, gibt es einige Grundsatze, auf die Sie im Umgang
mit der Klasse zuriickgreifen kénnen.

¢ Vermeiden Sie Fachbegriffe. Wenn diese unvermeidbar sind,
sollten sie unbedingt erklart werden.

e Seien Sie debattierfahig und gehen Sie auf die Wiinsche und
Fragen der Klasse ein.

e Benutzen Sie bewusst auch die weibliche Sprache.

STRUKTURIERUNG
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Erklarungshilfe fiir den Unterschied zwischen Wetter und Klima AnschlieBend der Klasse erkldren
Halten Sie die Vorderseite sichtbar fir die Schulklassen nach vorne.

Beginnen Sie die Erklarung mit einer aktiven Frage in die Runde. @ \
WETTER KLIMA

Wer kann kurz und pragnant erkldren

o Was ist Wetter? e Wetter beschreibt den e andert sich nicht kurzfristig

physikalischen Zustand der

e Was ist Klima? Afmbspitare 20 cieiee o Mittelwerte Uber mindestens
* Wo liegt der Unterschied? R r 30 Jahre

einem bestimmten Ort

¢ Sonneneinstrahlung, Wind

Lund Niederschlag

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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MA’EUR&@HER ?RE HA@&EFFEK‘E

Die Grundlage fiir Klima und Wetter — der Treibhauseffekt

® Ohne Treibhauseffekt wiirden auf der Erde Temperaturen um
-18°C herrschen. Der Treibhauseffekt wird nicht durch den
Menschen verursacht, sondern nur verstarkt.

¢ VVon der Sonne strahlt Energie in Form von elektromagnetischer
Strahlung in Richtung Erde.

¢ Die Erde reflektiert rund 30 % davon direkt zurick.

¢ Der restliche absorbierte Teil erwarmt die Materie so weit, bis
sie ihrerseits die gleiche Menge an Warmeleistung abgibt. Global
strahlt die Erde etwa die gleiche Leistung elektromagnetischer
Energie zurlick ins Weltall, die sie auch von der Sonne im Mittel
empfangt.

e Sonnenlicht hat eine andere Wellenlange als die von der Erde
zuriickgestrahlte Warme. Fiir diese Wellenldnge ist die Atmo-
sphare wesentlich weniger durchlassig als fiir Sonnenstrahlen.

e CO,-Molekiile, die sich in der Atmosphare befinden, wollen sich
mit der Energie aufladen, daher wird die zurlickgestrahlte

Warme aufgenommen.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Definition ,,Anthropogen”:
durch den Menschen beeinflusst, verursacht

(Quelle: Oxford Languages)

® Durch menschliche Aktivitaten nehmen Treibhausgase immer
mehr zu, strahlt immer mehr Warme wieder zuriick auf die Erde.

Folge: das Klima heizt sich auf.

e Aus dem Treibhauseffekt entsteht der Klimawandel — dieser
wirde auch natirlich passieren. Allerdings nicht so schnell wie
momentan durch den Menschen.

* Neben CO, gibt es weitere treibhausrelevante Gase
(Methan und Lachgas).

Fragenvorschlag in die Runde:
Welche Ursachen fiir den Klimawandel (anthropogenen Treibhaus-
effekt) kennt ihr?

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Fragenvorschlag in die Runde:
Welche Ursachen fiir den Klimawandel (anthropogenen Treibhaus-
effekt) kennt ihr?

Ergdnzend zu den Antworten der Schiilerinnen und Schiiler
kénnen Sie folgende Beispiele nennen

e Energiegewinnung durch Verbrennung fossiler Brennstoffe

¢ Herstellung und Transport von Waren

¢ Landwirtschaft und Erndhrung

e Personen- und Guterverkehr

e Wohnungs- und Hausbau

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA







Aktive Frage an die Klasse

Wie viel CO, in Form von gefiillten Luftballons produziert jeder von

uns pro Tag?

Antwort
6.000 CO,-geflillte Luftballons produziert jeder von uns pro Tag in
Deutschland.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Formulierungshilfe
Nun wurde schon ausgiebig tUber den Treibhauseffekt und die
Ursachen des Klimawandels gesprochen.

Rolle des Waldes in diesem Kontext

e Den meisten ist bewusst, dass Baume und Pflanzen Fotosynthese
betreiben und dabei CO, eine Rolle spielt beziehungsweise
Kohlenstoffdioxid im Baum in Sauerstoff umgewandelt wird.

e Der Kohlenstoff (das C) bleibt im Baum.

e Der Sauerstoff (das O,) wird frei.

e Warum macht der Baum das? Der Kohlenstoff wird natirlich
nicht direkt bei der Fotosynthese als Kohlenstoff gespeichert,
sondern in Form von Glukose. Dieses ist die Energie flir den
Baum, um Holz zu bilden.

¢ Fotosyntheseformel:
6 CO, + 6 H,0 + Lichtenergie > C,H,,0,+6 O,

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Erklarungshilfe zur Zusammensetzung von Holz Sitdsialiins| Ante
¢ 1 kg Holz = 0,5 kg Kohlenstoff

¢ Der Kohlenstoffgehalt eines Baumes ist mit dem Faktor 3,67 zu
multiplizieren, um den CO,-Wert zu erhalten, den der Baum aus
der Atmosphare kompensiert.

v 50%
« 0,5 kg x 3,67 = 1,835 kg CO, 43 /@ ©

Sauerstoff Kohlenstoff

e Ein Hektar Wald mit circa 250 Buchen speichert zwischen sechs
bis acht Tonnen CO,

6%

Wasserstoff

WISSEN ZU
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IN MILLIONEN TONNEN KOHLENSTOFF
GG OERIRDIscHE
BIOMASSE
85 !unusiurLacea
MINERALBODEN
156 UNTERIRDISCHE
BIOMASSE

20 TOTHOLZ




Aktuell speichern die Walder rund 300 Millionen Tonnen mehr als
noch 1990. Baume sind die grofSten Kohlenstoffspeicher auf dem
Festland. Nur die Weltmeere speichern noch mehr Kohlenstoff.

Erklarungshilfe

e Die Erhebungen zeigen, dass der Wald seit Beginn der Treib-
hausgas-Berichterstattung 1990 immer eine Kohlenstoffsenke
gewesen ist.

e Unterirdische Biomasse: Wurzeln, Knollen, Zwiebeln

* Oberirdische Biomasse: Baume, Totholz, Humusauflage, Boden

e Insgesamt sind 2,6 Milliarden Tonnen Kohlenstoff derzeit im
deutschen Wald gespeichert (das entspricht einer Menge von
9,6 Mrd. Tonnen CO,, die der Atmosphdre entnommen wurden).

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA




gebundener Kohlenstoff [t/ha]
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Erklarungshilfe
Walder sind CO,-Senken.

* Wilder sind Okosysteme, welche CO, langfristig aufnehmen.

e Walder sind ,,Senken”, wenn sie mehr CO, aufnehmen und
speichern, als sie abgeben (sonst spricht man von einer
»CO,-Quelle”).

¢ |[n Deutschland werden nur so viele Baume entnommen wie
nachgepflanzt werden.

¢ Kohlenstoff bleibt gebunden, bis das Holz verrottet oder verbrennt.

¢ Auf der Grafik ist zu sehen, dass junge Baume sehr schnell sehr
viel CO, aufnehmen. Die Aufnahme von CO, nimmt ab einem
Alter von 25 bis 30 Jahren ab. Es macht also Sinn, junge Baume
zu entnehmen und neue Baume anzupflanzen. Insgesamt nimmt
jedoch die Menge an gebundenem Kohlenstoff zu, je alter der
Baum oder der Wald wird.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA




Substitution energetisch
36 Mio. Tonnen CO,/Jahr

Holzproduktespeicher
3 Mio. Tonnen CO/Jahr

Substitution stofflich
30 Mio. Tonnen CO,/Jahr

Waldspeicher
58 Mio. Tonnen COZIJahr




Bewirtschaftete Walder sind wichtige Klimaschitzer, denn sie ent-
lasten die Atmosphdre um jahrlich 127 Millionen Tonnen CO, in
Deutschland.

Erklarungshilfe

e Wird der Kohlenstoff auRerhalb des Waldes vorribergehend in
Holzprodukten wie Moébeln, Papier oder Baumaterial gespeichert,
spricht man vom ,,Holzproduktspeicher”. Je langlebiger das Produkt
ist, umso langer bleibt der Kohlenstoff darin gebunden.

e Als weitere klimaschiitzende Eigenschaft von Wald und Holz wird
die CO,-Substitution angesehen. Substitution heiflt, dass der
nachwachsende Rohstoff Holz klimaschadliche Materialien, wie
Kunststoff, Metall, Beton, ersetzt, die viel Energie in der Her-

stellung benoétigen und zum Teil endlich sind.

e Es gibt eine stoffliche Substitution, bei der Materialien, z. B.
Baumaterialien, ersetzt werden, und es gibt eine energetische
Substitution, in der Gas, Ol und Kohle durch Holz zum Heizen
ersetzt werden. Bei beiden wird eine positive Bilanz erreicht, da

durch Holz weniger CO, freigesetzt wird bzw. die Okobilanz sogar

klimaneutral ausfallt.

¢ Durch die Verwendung von Holzprodukten wird die Nutzung
umweltschadlicher Produkte vermieden.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Einfluss des Waldes auf das Wetter
e kiihlender Effekt und lokaler Luftaustausch

Einfluss des Waldes auf das Klima
e Wasserkreislauf, -speicher und Wolkenbildung

e Luftreinigung

¢ Boden- und Erosionsschutz

¢ Kohlenstoffspeicherung

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA




WAS BRINGT EIN NACHHALTIG
BEWIRTSCHAFTETER WALD?

GroRartige Leistungen auf einem Hektar — 11,4 Millionen Mal in Deutschland

Quelle: Deutscher Forstwirtschaftsrat

KLIMASCHUTZ

WIRTSCHAFT 11,2 t CO, werden
der Atmosphdre

ERHOLUNG
entzogen

0,3 Arbeitsplatze und
Einkommen fiir Menschen

e 16 Laufmeter befestigte

5,1t CO._-Bind
,-Bindung Erholungswege

im Wald
0,6 kg Wildfleisch
6,7 m?®Holznutzung
10,7 m?Holzzuwachs

336 m*Holzvorrat WASSERSCHUTZ

(Trink-)Wasser

3 Mio. Liter sauberes



Aktive Frage an die Klasse
Welche Leistungen und positiven Effekte des Waldes kennt ihr noch?

Passend zu den Antworten der Schiilerschaft kénnen folgende
Leistungen des Waldes erganzt werden:
e Lebensraum fir ca. 10.000 Tier- und Pflanzenarten

e Sicherung der Artenvielfalt

¢ Rohstofflieferung fiir die wirtschaftliche Nutzung

e Arbeitsplatzsicherung im landlichen Raum
* Nahrungslieferung (Wildbret, Friichte)

¢ Erholungs- und Gesundheitsfunktion

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA







Naturlich wirken nicht nur gegenwartige Wetterereignisse auf die
Baume des Waldes. Das Klima beeinflusst den Wald langfristig.

Aktive Frage an die Klasse
Was seht ihr auf dem Bild? Worum konnte es sich handeln?

Antwort
Spuren des Borkenkafers an einer Kiefer.

Das Foto kann genutzt werden, um die Folgen des Klimawandels
far den Wald zu erklaren. Weitere Klimaschaden im Wald sind
beispielsweise Austrocknung der Béden und Erosion, Waldbrande

oder Windwurf. Uber die Schiden kénnen Sie gemeinsam mit der

Klasse auf die Doppelrolle des Waldes zu sprechen kommen.

Erklarungshilfe ,,Doppelrolle des Waldes"

Es besteht das Problem, dass der Wald das Klima schiitzen soll,
aber umso starker der Klimawandel voranschreitet, desto starker
wird der Wald geschadigt und in seiner Schutzfunktion einge-
schrankt.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA
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Diese Grafik vom Deutschen Wetterdienst online stellt die Tempe-
raturanomalien, also die Abweichungen der Temperaturen relativ
zum vieljahrigen Mittelwert im Zeitraum von 1961 bis 1990 dar.
Hier ist deutlich erkennbar, dass die Abweichungen in den ersten
30 Jahren (von 1881 bis 1909) blau markiert sind, es also eher ein
paar Grad zu kihl war.

Im Gegensatz dazu ist auch deutlich erkennbar, dass es in den
letzten 30 Jahren (von 1990 bis 2019) eher ein paar Grad zu warm
war. Auch wenn es zwischendurch immer mal wieder Jahre gab,
die eher zu warm oder zu kiihl waren, ist der zunehmend rote

Trend der Temperatur deutlich sichtbar - der langfristige Anstieg ist

unverkennbar.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA




Anstieg der Jahreshochsttemperatur in Teilen Europas

Anteil der Landfliche mit steigendem Uberschwemmungsrisiko durch Fliisse

R T R ] 1%
NN TN S e e U U I (o SRR 21%

Jahrlicher Anstieg des mittleren Meeresspiegels bis zum Jahr 2100

BTSN P, s T S S By 4 mm
B S RTINS TR ST 5.5mm

Anteil der vom Absterben bedrohten Korallenriffe

ERWARMUNG IN EINER

FOLGEN DER ERD-
WARMEREN WELT




Wir kénnen den Klimawandel nicht nur durch Messungen und Dia-
gramme erkennen. Auch Naturbeobachtungen zeigen ihn deutlich.

Erklarungshilfe

Vereinbarte Klimaziele fordern, dass die Erderwarmung auf 1,5
Grad begrenzt werden muss. Die folgende Grafik verdeutlicht,
welchen Unterschied es machen wiirde, wenn die Erderwarmung
sich auf 2 Grad, also nur um 0,5 Grad erhohen wiirde. Es hatte
einen unterschiedlichen Einfluss auf unterschiedliche Gebiete
der Erde.

Anstieg der Jahreshdchsttemperatur in Teilen Europas

Im Schnitt ware jeder zweite Sommer in Europa ein Rekord-
sommer. Bei einem Anstieg um 2 Grad Celsius waren es neun von
zehn Sommern. Das heif3t, die durchschnittlichen Temperaturen

in Europa waren um 3 bis 4 Grad bzw. 5 Grad erhoht.

Anteil der Landfliche mit steigendem Uberschwemmungsrisiko durch Fliisse

A 1%

Die Landflache mit steigendem Uberschwemmungsrisiko durch

Flisse wiirde sich fast verdoppeln.

Anteil der Insektenarten, die mehr als die Halfte ihres Verbreitungsgebietes verlieren

Der Anteil der Insektenarten, die mehr als die Halfte ihres Ver-
breitungsgebietes verlieren, wiirde sich bei nur einem halben Grad

Unterschied fast verdreifachen.

WISSEN ZU
WALD UND KLIMA







Zielsetzung  Gegenseitges Kennenlernen Hinweis
Material Gegenstande aus Holz, Postkarten mit Waldmotiven Achten Sie darauf, dass die Vorstellung auf die drei Satze be-
Dauer circa 10 Minuten schrankt bleibt, damit der zeitliche Rahmen eingehalten werden

kann. Zur Orientierung kdnnen die drei Sdtze auch gut lesbar fir
Anleitung !
_ 2 alle notiert werden.
Alle Gegenstande aus Holz und die Postkarten werden dekorativ in
der Mitte platziert. Alle werden gebeten, sich innerhalb von einer
Minute einen der Gegenstande auszusuchen. AnschlieBend wird

sich reihum vorgestellt mit folgenden drei Satzen:

1. Mein Name ist...
2. Diesen Gegenstand habe ich ausgewahlt, weil...

3. Mein Bezug zum Wald & Klima ist...

METHODEN







HAUSS!

Zielsetzung  Einfluss von Treibhausgasen auf das Klima darstellen
Material keins (optional: gelbe und rote Karten oder Ahnliches
zur Symbolisierung von Sonnenenergie und
Warmestrahlung)

Dauer circa 10 - 15 Minuten

Anleitung

Bei diesem Fangspiel nehmen die Jugendlichen verschiedene
Rollen ein und spliren am eigenen Leib, was den Unterschied zwi-
schen dem natirlichen und einem menschlich verstarkten Treib-
hauseffekt ausmacht. Alles, was wir bendtigen, sind eine Start- und
eine Ziellinie mit einem ungefahren Abstand von 15 Metern. Die
Startlinie stellt hier den Eintritt von Sonnenenergie in die Atmo-
sphare bzw. die Gashtlle um die Erde dar. Die Ziellinie bildet die
Erdoberflache ab. Das Spiel wird in zwei Varianten durchgefiihrt,
wobei die Gruppe, je nach GesamtgroRe, wie folgt eingeteilt wird:

e Circa 2 bis 4 Jugendliche nehmen die Rolle von CO,-Molekiilen
ein. Sie sind die Fanger zwischen der Start- und Ziellinie. Alle
anderen Jugendlichen gehen an die Startlinie und warten als

Sonnenstrahlen darauf loszurennen.

¢ Das Spiel beginnt und alle Sonnenstrahlen diirfen ungehindert
bis zur Erdoberflache rennen, ohne gefangen zu werden. Sobald
sie auf die Erde treffen, also einmal hinter die Ziellinie kommen,
verwandeln sie sich in Warmestrahlen und versuchen, wieder ins
Weltall zu gelangen. Auf diesem Riickweg diirfen sie von den
Treibhausgasen gefangen werden. Ein Antippen reicht, um
wieder zurilck zur Erdoberflache geschickt zu werden. Von hier
aus starten sie einen neuen Versuch.

e Lassen Sie das Spiel in dieser Variante max. 10 Minuten laufen und
leiten gegebenfalls zur nachsten Variante (ber.

e Besprechen Sie im Anschluss, welche Quellen es fir CO,-AustoR

gibt, und fragen nach ldeen zur Vermeidung oder Reduzierung.

Variante

Erhéhen Sie nun die Anzahl an Jugendlichen, die CO,-Molekdile
darstellen, und lassen die Gruppe so spiiren, dass mehr Treibhaus-
gase in der Atmosphare mehr Erderwarmung bedeutet.

METHODEN







CO.-E

Zielsetzung  Kohlenstoffspeicherung im Baumwachstum visualisieren
Material Luftballons (ein Ballon pro Person)

Dauer circa 15 Minuten

Anleitung

Geben Sie allen Teilnehmenden je einen Ballon. Jeder Ballon stellt
einen Baum und dessen gespeicherten Kohlenstoffvorrat dar. Alle
Ballons kdnnen die gleiche Farbe haben; falls Sie unterschiedliche
Farben nutzen, kdnnen Sie so auf die Vielfalt der Baumarten auf-
merksam machen.

¢ Je nach GruppengroRe stellen sich nun drei Viertel der Gruppe eng
zusammen auf. Die restlichen Mitwirkenden werden im dritten
Schritt des Spieles aktiv. Nun fordern Sie die Gruppenmitglieder
auf, die Ballons leicht aufzublasen.

e Fiir die nachsten zehn Jahre ,,Baumwachstum” blasen die Grup-

penmitglieder die Ballons ein bisschen mehr auf - natirlich un-
terschiedlich stark, um damit auf die unterschiedliche Wachs-
tumsgeschwindigkeit der Bdiume aufmerksam zu machen. Dies ist
aber eine gute Moglichkeit auf die unterschiedliche Wachstums-
geschwindigkeit der Bdiume aufmerksam zu machen.

¢ Im Laufe eines Bestandslebens entnehmen Forstleute einige
Baume. Verknoten Sie die Luftballons einiger Teilnehmenden und
bitten darum, den Kreis zu verlassen und das so geerntete ,Holz"
zur Seite zu legen.

¢ In die nun frei gewordenen Platze stellen sich die bisher noch
inaktiven Mitglieder mit ihren nicht aufgeblasenen Ballons.
Wahrend der nachsten Wachstumsperiode werden die Ballons
wieder etwas aufgeblasen - nun gibt es grol3e, sehr grol3e, aber
auch kleine Baume. Wieder kommen Forstleute zur ,Holzernte“
und entnehmen erneut einige Ballons, die verknotet beiseite
gelegt werden.

Variante

In einer zweiten Spielrunde kdnnen Sie den Durchforstungseffekt
symbolisch darstellen lassen. Nach jeder Entnahme eines ,,Baumes”
durfen die direkten Nachbarn ihren Luftballon zusatzlich ein bisschen
mehr aufblasen, da sie ja nun mehr Wasser, Licht und Nahrstoffe
bekommen.

METHODEN







CO.-MASSE

Zielsetzung  Kohlenspeicherung einzelner Baume visualisieren » Worauf kénnten sie verzichten?
und in Bezug zum eigenen CO,-Beitrag setzen. y Worauf nicht?

Material CO,-MaRband der ,,Expedition Carbon®, Baum-
stimme oder Aste, Papier und Stifte

Dauer circa 20 Minuten Auswertung
Alle teilen einander ihre Uberlegungen und Erkenntnisse mit.

» Wo kann man Alternativen finden?

Anleitung
« Die Gruppe wird mit den CO,-MaRb3ndern ausgestattet und Unter dem folgenden Link kénnen Sie das CO_-MaRband als

misst den Umfang von Bdumen oder Stimmen in circa 1,30 Kopiervorlage herunterladen:
Meter Hohe.

e Schriftlich wird dokumentiert, wie viel CO, in den ausgemessenen
Bdaumen gebunden ist. Dazu werden die Angaben auf der rot

markierten Seite des MalRbands abgelesen.

e Mit der anderen Seite des CO,-Malbandes kann nun verglichen
werden, welche CO,-Emissionen aufgrund Alltagshandlungen
durch die Speicherung der Baume kompensiert werden.

¢ Anschliefend kann die Gruppe gemeinsam oder auch jedes Mit-
glied fur sich allein iberlegen, an welchen Stellen sie sich selbst

einschranken wiirden. METHODEN
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Zielsetzung  Verstehen, was nachhaltige Forstwirtschaft bedeutet,
um den Wald als funktionierendes Okosystem zu
bewahren.

Material 2 Holzstlicke pro Person

Ort Wald

Dauer circa 15 Minuten

Anleitung

Das Spielfeld bilden die Ecken eines gleichseitigen Dreiecks von 10
Metern Seitenlange. An den Eckpunkten werden gleichmaRig ver-
teilt die Holzstiicke/Aste abgelegt. Dabei liegen an allen Eckpunkten
die gleiche Anzahl Holzstlicke! Die Kinder werden gleichmaRig auf
die drei Stationen ,,Mensch”, ,Wald“ und ,Zeit” aufgeteilt.

Die Spielregeln werden jeder Gruppe getrennt mitgeteilt, damit
die anderen Gruppen nicht wissen, dass die Gruppe Mensch zwei
Holzer entnimmt, wahrend die anderen zwei Gruppen nur jeweils
ein Holz entnehmen dirfen. Dabei ist folgende Reihenfolge zu
beachten: ,,Mensch” entnimmt aus ,Wald“, ,Wald“ aus ,Zeit” und

,Zeit“ aus ,,Mensch”.

JALTIGKEIT

Auf das Startzeichen hin lauft jemand aus der Gruppe ,Mensch”
zum ,Wald“ und holt sich zwei Holzstlicke, kehrt wieder zuriick und
wirft diese Holzstlicke auf den eigenen Vorrat. Gleichzeitig lauft
jeweils ein Mitglied der anderen Gruppe und holt ein Holzstlick bei
der entsprechenden Gruppe. Die Gruppenmitglieder wechseln sich
beim Laufen ab wie bei einem Staffellauf. Ist ein Vorrat leer, ist das
Spiel zu Ende.

Nach der ersten Runde wird besprochen, warum die erste Runde
zu Ende ging.

Auswertung
Die ,Menschen“ haben mehr aus dem Wald entnommen, als in

dieser Zeit nachwachsen konnte.

Variante

Wie miussen die Regeln verandert werden, damit der Wald er-
halten bleibt? Der Mensch nimmt nur so viel heraus, wie in der
gleichen Zeit nachwachsen kann.

METHODEN







Zielsetzung Die Teilnehmenden stellen einen Bezug zwischen

Fotosynthese und Jahresring-/Holzbildung her. Sie

erkennen den Zusammenhang zwischen Klima und
Jahresringbildung

Material Stammscheibe (oder Wurzelstock), ggf. Nadel-
fahnchen oder Stecknadeln

Dauer circa 15 - 30 Minuten

Anleitung

Zeigen Sie eine Stammscheibe oder einen Wurzelstock und ver-
anschaulichen Sie an diesem ,,lebenden” Objekt die unterschied-
lichen Arten des Holzaufbaus. Lassen Sie die Gruppe an einem
frischem Stock Jahresringe zahlen und markieren Sie geschichtliche
Stationen wie Geburtsalter, personenbezogene Daten oder Familien-
ereignisse mit einem Nadelfahnchen.

Sprechen Sie mit mit der Gruppe Uber die Entstehung von Jahr-
ringen. Sie kdnnen zusatzlich auf die Beschaffenheit

der Jahresringe eingehen, indem Sie beispielsweise die Antwort
auf folgende Fragen erarbeiten:

Wie wachst der Baum, wenn

e es trocken/nass/feucht ist?

e der Bestand durchforstet wird?

¢ Insekten an den Nadeln/Blattern fressen?
e er krumm steht?

¢ ihm Wunden zugefiigt werden?

e der Bestand zu eng ist (Wasser, Nahrstoff, Licht fehlen)?

METHODEN







Zielsetzung  Vielfaltigkeit der Holzprodukte visualisieren

Material 16 Memorykarten (siehe beiliegende Memorykarten)
Dauer circa 15 - 20 Minuten

Anleitung

Die Memorykarten werden auf einem Tisch oder dem FuBboden
mit der Bildflache nach oben sichtbar fiir alle Teilnehmenden ver-
teilt. Die Gruppe soll nun raten, welche Produkte ihrer Meinung
nach aus Holz bestehen. Das jeweilige Kartchen wird von lhnen
oder der Person, die geraten hat, aufgehoben und umgedreht. Auf
der Riickseite der Karte stehen sowohl der Name des Produkts als
auch weitergehende Informationen dazu. Diese werden fiir alle
laut horbar vorgelesen.

Am Ende des Spiels kénnten Sie noch abfragen, was fir die Gruppe
neu oder Uberraschend war. Sie kdnnten auch fragen, wer weitere
Produkte kennt, die aus Holz hergestellt werden.

METHODEN







Zielsetzung Die Teilnehmenden stellen Relationen zwischen
CO,-Mengen und Holzprodukten auf und schluss-
folgern daraus die Nachhaltigkeit von Holz als Baustoff.

Material Karten mit CO,-Werten und Produktfotos
(siehe Folgekarten)

Dauer circa 10 Minuten

Anleitung

Breiten Sie vor der Gruppe die CO2-Werte und Produktfotos aus.
Nun soll jedem Produkt ein CO,-Wert zugeordnet werden — ,Wel-
ches Produkt entlastet die Atmosphdre um wie viel CO,?“ Als Hin-
weis kann die Gruppe sich daran orientieren, dass umso groRer ein
Holzprodukt ist, mehr Kohlenstoff gespeichert wird, und entspre-
chend mehr Kohlenstoffdioxid aus der Atmosphare entzieht.
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AnschlieBend erfolgt die Auflosung anhand folgender Tabelle

(
PRODUKT

Schreibtisch/Tisch
Terassentir
Dachstuhl
Zimmertur

(auf 2m? Holz gerechnet)
Holzstuhl

N

CO_- ENTLASTUNG

83 kg
60 kg
bis ca. 8,5 Tonnen
19 kg

12 kg

METHODEN
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Zielsetzung: Vielfdltigkeit der Holzprodukte visualisieren
Material: 16 Memorykarten (siehe beiliegende Memory-Karten)
Dauer: circa 15min — 20min

Anleitung

Die Memorykarten werden auf einem Tisch oder dem FuRboden mit
der Bildflache nach oben sichtbar fir alle Teilnehmer:innen verteilt.
Die Teilnehmer:innen sollen nun raten, welche Produkte ihrer Meinung
nach aus Holz bestehen. Das jeweilige Kartchen wird von lhnen oder
der Person, die geraten hat, aufgehoben und umgedreht. Auf der Riick-
seite der Karte stehen sowohl der Name des Produkts als auch weiter-
gehende Informationen dazu. Diese werden fir alle laut horbar vor-
gelesen. Am Ende des Spiels konnten Sie noch abfragen, was fir die
Teilnehmer:innen neu oder Gberraschend war. Sie konnten auch fragen,
welche weiteren Produkte die Teilnehmer:innen kennen, die aus Holz
hergestellt werden.







JIODAL, LYOCELL
UND VISKOSE

Aus Holzfasern, sogenannter Zellstoff oder auch Cellulose, kann man
Stoffe herstellen. In ihren Eigenschaften dhneln sie Seide. Den Zellstoff
kann man zum Beispiel aus Buche gewinnen.







VOLLHOLZ-
PRODUKT

Das kennt jedes Kind: Mobel aus Holz.
Ob Bett, Tisch, Stuhl oder Schrank, Mdbel aus echtem Vollholz halten
nicht nur ein Leben lang, sondern manchmal mehrere Jahrhunderte.
Welche Holzmobel habt ihr Zuhause?







YURCHSICHTIGES
HOLZ

Man kann Holz durchsichtig machen. Der Bestandteil Lignin wird aus
dem Holz entfernt. Dieser ist namlich fir die braune Holzfarbe und die
Lichtundurchlassigkeit des Holzes verantwortlich. Entfernt man Lignin,

wirkt das Holz zunachst weil3, da das Licht in den Zwischenraumen weif
reflektiert wird. Erst wenn diese Zwischenrdume mit Kunststoff gefiillt
werden, wird das Material durchsichtig. Man hat also jetzt ein Mischung
zwischen Holzskelett und Acrylglas.







IKETTS

Holzbriketts bestehen aus getrockneten Sagespdnen, die unter hohem

Druck zusammengepresst werden. Man nutzt sie zum Heizen im
privaten Haushalt oder in der Industrie. Briketts hinterlassen beim
Verbrennen kaum Asche — im Gegensatz zu Kohle. Sie kénnen aus

Laub- oder Nadelholz hergestellt werden und in eine eckige oder

runde Form gepresst werden.







PELLETS

Holzpellets sind kleine stabchenférmige Stifte aus Holz und Sageneben-
produkten. Sie werden fir die ,,energetische Nutzung” verwendet, das

heilt als Brennstoff. Man kann Pellets auch aus vielen anderen Produkten
herstellen wie Stroh, Torf, sogar Olivenkernen oder Kokosnussschalen. In
einer Pelletpresse werden die kleinen Pellets unter hohem Druck
gepresst. Das Holz wird hierzu vorher sehr stark verkleinert.







PAPIER

Papier wird aus frischen Holzfasern, aus Altpapier oder einem
Gemisch aus beidem hergestellt.

Papierverbrauch pro Jahr
Deutschland 241,7 kg pro Kopf
USA 210,8 kg pro Kopf
Frankreich 133,5 kg pro Kopf
China 74 kg pro Kopf
Indien 13,0 kg pro Kopf.







KRAFTSTORF

Theoretisch ist man schon in der Lage, Kraftstoff — also Biodiesel —

aus Baumen herzustellen. Dabei wird die Biomasse durch sogenannte
thermo-chemische Umwandlung zu Kraftstoff. Man spricht von
BtL (biomass to liquid) also Biomasseverfliissigung.
Das Verfahren ist derzeit noch in der Entwicklung und daher noch nicht
markt- und konkurrenzfahig.







IAUSER

Hauser werden Ublicherweise aus Beton, Stahl, Holz, Kalksandstein oder

Tonziegel gebaut. Vor allem die Herstellung von Stahl ist sehr energie-
aufwandig — fast achtmal so hoch wie bei Holz. Heutzutage kann man
sogar Hochhauser aus Holz bauen. Die Vorteile: Solange das Holz ver-
baut ist, speichert es CO,, und nach der Nutzung als Haus kann das Holz
noch recycelt werden.







ZEITUNG

Zeitungspapier wird in 7 Stufen hergestellt. Erst werden Frischfasern
und Altpapier mit Fill- und Hilfsstoffen gemischt. Es entsteht ein

Papierbrei, der auf der Maschine verteilt wird. Auf einem Sieb werden
die Fasern aneinandergelegt und Wasser lauft ab. Das restliche Wasser
muss anschliefend ausgepresst werden. Die letzte Feuchtigkeit wird in
einer Trockenmaschine entfernt, bevor das Papier noch geglattet wird.
Dann ist das Papier fertig und wird aufgerollt. Papier kann Gbrigens
siebenmal recycelt werden!







SCHMUCK

Auch Schmuck findet man zunehmend aus Holz. Ob Ohrringe oder Hals-
kettenanhanger, auch Armbanduhren oder Broschen—Holz hat in der
Modebranche wieder stark an Aufwind gewonnen und viele junge
Start-ups werben mit nachhaltigem Schmuck.







TREPPE

Holztreppen findet man vor allem in Einfamilienhdusern.

Der Kreativitat sind bei der Gestaltung kaum Grenzen gesetzt. Manche
Treppen sind breit und einladend, vielleicht nur wenige Stufe hoch,
Wendeltreppen hingegen sind eng und steil. Fiir den Bau kann man
viele Holzarten verwenden, zum Beispiel Buche, Esche, Eiche, Birke,
Ahorn, Ulme oder Kirsche und auch Tanne, Fichte, Kiefer und Larche.







BUNT - UND
3LEISTIFTE

Fir die Herstellung von Bleistiften hat man lange Zeit am liebsten
Zedernholz verwendet. Diese Nadelbdume wachsen vor allem im Mittel-
meerraum. Das Holz hat wenige Astlocher und kann somit besser mit
einem Anspitzer geschnitten werden. Zedernholz ist heute recht teuer
und wachst sehr langsam. Daher benutzt man auch Pinienholz oder
Laubholz von Ahorn und Linde.







ERKZEUGE

In einer Werkstatt findet man jede Menge Holz. Auch heute werden
Hammerstiele, Schaufel- und Spatenstiele aus Holz hergestellt. Vom

Zollstock bis zur Arbeitsplatte—Holz ist ein wichtiger Rohstoff zur
Herstellung von Werkzeugen und Werkstatteinrichtungen.
Je nach Werkzeug eignen sich verschiedene Holzer. Fir die
Herstellung eines Hammers kann Holz der Esche genutzt
werden, da es Schlage gut abfedert.







5@MWEM.EN

Bahnschwellen sind klassischerweise aus Holz, aber auch aus Beton,
Stahl oder Kunststoff. Sie halten die Schiene und deren Belastung.
Sie sorgen daflr, dass die Schienen immer denselben Abstand haben,
um die Spurweite zu sichern. Insgesamt gibt es in Deutschland rund
38.000 km Gleise und tiber 65 Millionen Bahnschwellen, von denen
ca. 70% aus Beton, 15% aus Holz und 15% aus Stahl bestehen.







PAPPE UND
VERPACKUNGEN

Karton oder Pappe sind glinstige Verpackungsmaterialien.
Die Einsatzgebiete sind grenzenlos. Jede Online-Bestellung, jeder
Schuhkarton, die Pizzabestellung oder die Milch aus dem Tetra Pak—
Verpackungen werden Uberall gebraucht, in der GroRindustrie ebenso
wie im privaten Haushalt.







PRESSSPAN

Spanplatten werden aus Holzspdanen und Bindemittel hergestellt. Man

kann zum Beispiel Mobel herstellen, in dem man die Platten mit einem

Furnier Gberzieht. Diese Mobel sind besonders leicht, und sie verziehen
bei Temperaturschwankungen nicht.




